



# 5568个网格织密森林防火“安全网”

防火期内,见烟就查、见火就罚、违法就抓

YMG 全媒体记者 杨健

## 权威发布

### 我市森林防火能力明显提升 建成防火道路6350公里

本报讯(YMG 全媒体记者 杨健)昨天上午,烟台市政府新闻办公室举行烟台市森林防灭火工作新闻发布会。记者从发布会上获悉,烟台已进入新一轮森林防火期,全市将坚持“预防为主、积极消灭、生命至上、安全第一”的工作方针,持续加强火源管控、隐患排查、基础设施建设和火情早期处置等重点工作,森林防火能力明显提升。

烟台市林业局党组书记、局长沙声涛介绍,截至目前,全市已建成防火道路6350公里、水源设施5427个、远程林火视频监控点659个、硬质隔离设施527公里、林区喷淋设施36公里、重点进山入林防火卡口2797个、各级扑火队伍150余支(4800余人),配备风力灭火机7612台、水泵960台、运兵车和水罐车共610辆。建设烟台市森林防火监测分析一体化平台,采集防火卡口、水源地、瞭望哨、停机坪等23类2.5万余个防火专题要素,集成森林防灭火“一张图”数据库,实现市、县、乡多层次纵向联动,林业、应急、消防等多部门横向协同,为火情高效处置提供坚强保障。

市林业局成立7个暗访组,依托森林防火巡查系统,持续深入重点林区、重点部位,查找卡口值守、火源管控、队伍备勤等方面存在的风险隐患,定期通报有关情况并跟进督促整改到位。今年以来,共派出暗访组460组次,排查点位2533处,发现整改隐患790处。

争取“山东省烟台市森林火灾高风险区综合治理项目”获国家支持,项目总投资和中央预算内投资均位居全省同类别项目首位。申报2025年中央预算内投资“山东省烟台市防火应急道路项目”,持续加强路网、水网、监测网等重要基础设施建设。

秋冬季节是森林火灾多发易发的敏感时段。防火期内,如何筑牢森林防灭火安全屏障?

我市采取了一系列措施:清理林下可燃物18.5万亩,124个重点林区(山头)“一山一案”制定火灾扑救专项应急预案,2架直升机全年驻防栖霞,1个森林大队、14个森林消防中队全部部署在重点林区,制定重点森林火灾作战一张图216张……

今年,烟台持续健全市、县、乡、村、森林经营单位五级森林防灭火责任体系,持续加强森林防火路网、水网、监测网、通信网等基础设施建设,强化监测预警,提升救援能力,全面织密森林防火“安全网”。

#### 构建多层次、立体化林区巡护格局

“据气象部门预测,今年冬天直至明年春全省降水较往年偏少,而今年夏天烟台降雨较多,草木生长旺盛,林间可燃物较往年明显增加,全市森林防火形势非常严峻。”烟台市林业局党组书记、局长沙声涛介绍,烟台市林地面积431.6万亩,昆嵛山林区、牙山林区属于全省十大重点林区,13个区市、115个乡镇被列为全省防火重点区域,森林防火任务之艰巨,不言而喻。

今年森林防火期,烟台肩头的担子着实不轻。沙声涛表示,烟台将以林长制和网格化管控为抓手,构建全链条责任体系和无缝衔接机制,持续压紧压实各级防火责任。

具体到行动层面,人冬之前,烟台已逐步加强防火检查站值班值守,严格进出林区登记检查,开展打击违法野外用火行为。加强林区网格日常巡查管护,对重点部位、重点人群严盯严防,确保火种不进山、火源不入林。开展隐患排查。对重点林区、火灾易发多发区域开展全覆盖、拉网式、起底式排查,严查火灾隐患和薄弱环节。联合供电公司聚焦重点林区、输配电设施等关键部位,开展专项排查整治,实现林电共安。强化森林防火队伍与消防救援

## 新闻深1°

◆ 据气象部门预测,今年冬天直至明年春天全省降水较往年偏少,而今年夏天烟台降雨较多,草木生长旺盛,林间可燃物较往年明显增加,全市森林防火形势非常严峻。

◆ 124个重点林区(山头)“一山一案”制定火灾扑救专项应急预案,配备15台应急指挥车、33台无人机,可实时搭建省、市、县三级联动应急指挥网。各成员单位、区市、镇街均配备2部以上卫星电话,全天候不间断保证通信畅通。

队伍配合联动,开展防火预案演练,提高火情早期扑救能力;各级森林防火队伍集中驻防、靠前布防、携装巡护,网格员、护林员协同配合,构建多层次、立体化林区巡护格局。

着眼森林防灭火精细管理,烟台实行“一长两员”网格管理模式,全市共划定森林防火网格5568个,设定各级网格管理员1.58万人,充分发挥网格长、网格员“前沿哨兵”作用。配备护林员、镇级森林消防、县级防灭火巡查员等3支森林防火队伍7896人,加大远端视频、对讲机、高性能灭火装备配备力度,构建“短平快”的火情早期处置机制和“扁平化”指挥调度体系,确保火情第一时间发现、第一时间报告、第一时间扑救,实现“打早、打小、打了”。

规范实施林下可燃物清理是预防火情的关键所在。沙声涛介绍,全市已建立林下可燃物清理台账,严格规范开展计划烧除,全面降低火灾发生风险。截至目前,已累计完成林下可燃物清理18.5万亩。

#### 火情热点信息每10分钟推送1次

森林火情“发现早、响应快、灭得了”,强化监测预警,提升救援能力是关键所在。

市应急管理局党委书记、局长寿卫介绍,烟台通过政府采购森林火情卫星遥感监测服务,全天候对森林火灾火情进行监测,目前,

火情热点信息已实现每10分钟推送一次。

为确保火情快速响应、处置,烟台正筹建市航空应急救援站,租赁一架K-32和H-135直升机全年驻防栖霞,定期巡护重点林区,做到30分钟烟台地区全覆盖,实现早发现、早处置。“我们组建了16支749人的市县级森林消防专业队伍,累计投入3.49亿元,并购置一批新式高效以水灭火装备。”门寿卫说。

同时,124个重点林区(山头)“一山一案”制定火灾扑救专项应急预案,配备15台应急指挥车、33台无人机,可实时搭建省、市、县三级联动应急指挥网。各成员单位、区市、镇街均配备2部以上卫星电话,全天候不间断保证通信畅通。每周拉练、随机拉动,严格按照处置流程组织开展无脚本、不定时的“双盲”应急拉动演练,今年内,共组织各级各类森林消防队伍混合编组演练367次。

打赢森林防灭火攻坚战,不但仰仗“黑科技”,更要靠“铁脚板”。

“目前,烟台市消防救援支队1个森林大队、14个森林消防中队全部部署在重点林区,对个人处五百元以上、五千元以下罚款,对单位处一万元以上、五万元以下罚款。违反条例规定造成森林火灾,构成犯罪的,依法追究刑事责任;尚不构成犯罪的,除依照条例规定追究法律责任外,由市、县(区、市)人民政府林业主管部门责令责任人补种树木。拒不补种树木的,由市、县(区、市)林业主管部门代为补种,所需费用由责任人支付。”

府部门,建立直报直调、信息共享、在线会商、隐患巡查等工作机制,构建与地方各级作战力量联调联训联战工作体系,细化了初战、攻坚、清残队伍工作任务分工。进入防火期以来,支队组织开展实地熟悉演练820余次,开展装备专项测试训练600余次。“下步,我们还将针对昆嵛山、牙山等重点林区开展多部门、多队伍参加的跨区域联合演练,提升队伍间协同作战能力和攻坚打贏能力。”于晓东说。

#### 严禁在森林防火区野外用火

过去5年同期,烟台市秋冬季累计发生森林火情、火灾起数占整个森林防火期总数的比率低于5%。火情一般发生在年前节后,大多由林区燃放鞭炮、上坟烧纸和野外游玩等随意用火为引发。“我们呼吁广大市民朋友,严格遵守森林防火规定,共同守护好我们的生态家园。”沙声涛说。

沙声涛介绍,根据《烟台市森林防火条例》规定,森林防火期内,禁止在森林防火区野外用火。任何单位和个人不得实施下列行为:吸烟、祭祀用火、野炊、燃放烟花炮竹、使用明火照明;烧荒、烧地堰、焚烧农作物废弃物料;投放孔明灯等空中移动火源;使用烟熏、火攻、电击等方式狩猎。森林防火期内,因特殊情况确需野外用火的,应当经区市人民政府或者其授权的林业主管部门批准。

记者了解到,违反条例规定,森林资源经营单位和个人未履行森林防火责任的,由市、县(区、市)人民政府林业主管部门责令改正,对个人处五百元以上、五千元以下罚款,对单位处一万元以上、五万元以下罚款。违反条例规定造成森林火灾,构成犯罪的,依法追究刑事责任;尚不构成犯罪的,除依照条例规定追究法律责任外,由市、县(区、市)人民政府林业主管部门责令责任人补种树木。拒不补种树木的,由市、县(区、市)林业主管部门代为补种,所需费用由责任人支付。

# 烟台市成功举办全市蜂业发展大会

12月18日,由烟台市农业农村局主办,烟台市农业技术推广中心、烟台市蜂业协会、省蜂产业技术体系烟台综合试验站具体承办的蜂业发展大会成功召开。相关区市分管局长、业务科科长,蜂业协会会员,相关蜂产品使用餐饮单位负责人,养蜂场户主,媒体平台人员等共计110余人参加会议。市农业农村局党组成员、副局长申俊立出席大会作重要讲话,省蜂产业技术体系副首席、山东农业大学教授王宁新到会指导。

本次会议,旨在全面总结我市蜂产业发展成效,查找问题不足,破解堵点难题,打通产销渠道,加快推进我市蜂产业持续健康发展。

大会邀请中国农业科学院蜜蜂研究所教授房宇、山东农业大学原教授王桂芝、聊

城大学教授张扬,分别围绕成熟蜂蜜生产、标准化示范蜂场建设与蜜蜂饲养管理、蜂花粉的活性成分及其功能特性等方面作了专题报告,助力提升我市蜜蜂养殖标准化水平及广大蜜蜂养殖场户的整体素养。

会议指出,近年来全市蜂产业发展取得可喜成绩,夯实了蜂种繁育优、品种保护强、基础蜂群稳、发展模式多的优势产业基础,形成了授粉和产品双推进的产业格局,培育创建了“甜园”“万山源”“旺蜂农”“福明”等一批品种多、质量优的知名蜂蜜品牌。

会议强调,当前蜂业转型升级仍面临一些制约因素,一是人才短缺问题较为明显,“师传徒、父传子”的传统模式普遍存在;二是应对气候变化、病虫药害影响、蜂种退化、市场行情波动等风险能力有待提升;三

王常昊



# 烟台评出“十佳”蜂蜜产品



12月17日,由烟台市蜂业协会举办的全市十佳蜂蜜产品评鉴会在烟台召开,经区市初选、协会把关、理化检测等环节,来自龙口、莱州、蓬莱等9个区市的23个蜂蜜产品同台亮相,展开了一场甜蜜而又激烈的比拼。现场由5位行业顶级专家采取盲评的形式,按照评分标准进行评价,先观其色泽,再闻其香味,后尝其味道,给出感官得分,同时结合前期理化检测指标得分,核算出总成绩。最终,龙口“万山源”蜂场的槐花蜜等十佳蜂蜜产品脱颖而出。

在昨日召开的全市蜂业发展大会上,举行了烟台十佳蜂蜜产品颁奖荣誉牌匾仪式,3组蜂农代表与餐饮企业代表现场签订了合作意向书,为下一步密切产销对接奠定了坚实基础。

省蜂产业技术体系副首席、山东农业大学教授王宁新指出,烟台开展十佳蜂蜜产品评鉴活动在全省属于首创,这个形式和模式很好,值得在全省推广。获奖企业值得祝贺,这份荣誉同时也是责任,需要更加严把产品质量关,生产好蜂蜜!

“烟台是全省蜂业的标兵,无论是蜜蜂养殖,还

是蜂产品品质良莠不齐,产品创新研发能力不足。

会议要求,全市要加压奋进实干争先,

推动蜂产业高质量发展。一要切实提高思想认识,科学制定发展规划、积极出台支持政策;二要加强蜜蜂授粉技术推广应用,提高品质,促进烟台果业高质量发展;三要提档升级蜂蜜加工,严控产蜜过程,探索成熟蜜生产、认定、精准营销模式;四要强化蜂蜜产品的宣传推广,培育优质蜂蜜品牌,打通产销渠道;五要不断创新发展模式,探索建立“蜂农+合作社+企业”“蜂业+电商”等多种发展模式,延长产业链;六要强化协同发展,探索搭建蜂农、合作社、协会、企业、高校、科研院所等多方参与的科研攻关新平台。

王常昊

是蜂种选育,以及蜂产品的深加工,都走在了行业的前列。”山东农业大学原教授王桂芝评价道,“当天送评的23个蜂蜜质量都很高,舍弃任何一个都是遗憾,我们只能优中选优。”

烟台市蜂业协会会长于世宁表示,举办此次烟

台十佳蜂蜜产品评鉴推介活动,旨在通过争先创优,进一步推动烟台蜂产业高质量发展。市蜂业协会将加强行业监管和市场宣传,把获奖产品宣传好、推广好、监管好,让消费者放心,让企业盈利,让产业有活力。

王常昊

#### 烟台十佳蜂蜜产品名单

序号	蜂场名称	蜂蜜产品	地址	联系人	联系方式
1	龙口市万山源养蜂专业合作社	槐花蜜	龙口市北马镇唐家泊	王桂延	13853500396
2	蓬莱孝蜂堂	槐花蜜	蓬莱区小门家镇西吕家沟	吕孝团	13583875208
3	莱州市北关养蜂场	百花蜜	莱州市文昌路街道北关	林志美	15653521090
4	莱州市怡生苑养蜂专业合作社	槐花蜜	莱州市柞村镇北马驿	刘振明	15315140717
5	蓬莱辉平蜂场	苹果蜜	蓬莱区小门家镇隋家窑村	隋镇会	13573565656
6	栖霞李业蜂场	槐花蜜	栖霞市翠屏街道枣行村	李业	13791259992
7	招远市福华蜂业	枣花蜜	招远市星镇沟子村	李建华	15589536224
8	海阳初奎燕蜂业有限公司	槐花蜜	海阳市辛安镇	初奎燕	18353585582
9	福山区门楼福集蜜蜂园	枣花蜜	福山区门楼街道集贤村	于永泰	13675354390
10	栖霞市成达蜜蜂园	百花蜜	栖霞市庄园街后夼村	孙成梁	18354568751